

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1951. június 11. hétfő.

A R A 4 L E J

VIII. ÉVFOLYAM, 136. SZÁM.

Az államosítás óta megtett nagyszerű ut

A fővárosi „Augusztus 23” üzemek dolgozóinak hazafias felhívására mind több gyár és üzem jelenti: ötéves tervünk első félévi előirányzatát június 15-re befejezzük. A győzelmi jelentések 1948 június 11-e harmadik évfordulójának küszöbén bangzanak el. Most három éve országunk munkásosztálya a Párt vezetésével forradalmi eseményt hajtott végre: államosította az ipari vállalatokat, bányákat, szállítási vállalatokat, bankokat és biztosító intézeteket.

„Az államosítás végrehajtása kiküszöböli a legfőbb akadályt, amely útját állta a gazdasági újjáépítésnek, országunk gazdasági elmaradottsága felzárkózásának és a gazdasági termelésének. Ösztönöznünk fogja a nép alkotó erőt és példátlanul álló ütemet biztosít népünk szociális, gazdasági és kulturális fejlődésében.” A RMP KV 1948 június 1—11-iki plenáris ülésének határozatából vett idézet, a három év távlatában, fényesen bizonyítja azt, hogy a Párt szava és tettei között teljes az azonoság.

Az államosítással eltűnt az akadálya a tervgazdálkodás bevezetésének. 1949 január elsején életbe lépett első egyéves állami tervünk. Ennek célkitűzései: — mondotta Gheorghiu-Dej elvtárs 1948 december 27-én a tervtörvény előterjesztésekor — „azoknak a gazdasági eredményeknek a megszilárdítása, amelyeket országunk dolgozó tömegei az utóbbi időszakban kivittek, nemzeti függetlenségünk megerősítése és a szükséges feltételek biztosítása ahhoz, hogy a Román Népköztársaságban felépíthessük a szocializmust”. Az 1949-es terv másik célkitűzése volt az 1948. év ipari össztermelése értékének 40 százalékos túllépése; azoknak az intézkedéseknek az előkészítése és végrehajtása a mezőgazdaság terén, amelyek biztosítják ennek a szektornak a szocializmus felé való irányítását; szintén az első állami terv célkitűzései közé tartozott a dolgozó tömegek létfeltételeinek megjavítása; végül a szükséges feltételek előkészítése egy hosszulejártú állami terv kidolgozása és teljesítése számára.

Első két egyéves állami tervünk megszilárdította-e a dolgozó tömegek által kivitt gazdasági eredményeket? Kétségtelenül megszilárdította; maga a tervgazdálkodás bevezetése bizonyítja ezt. Nemzeti függetlenségünk megerősödött-e? Kétség-

telenül megerősödött, mert a Szovjetunió testvéri segítsége és a Kölesönös Gazdasági Segítség Tanácsának keretében a népi demokratikus országokkal való mindegyre szorosabb együttműködés biztosította ezt. Első két egyéves állami tervünk megteremtette a feltételeket ahhoz, hogy hazánkban felépíthessük a szocializmust. Ötéves tervünk megvalósítása erős gazdasági alapot teremt és országunkat ipari országgá változtatja, olyan mezőgazdasággal, amelyben a szocialista szektor túlsúlyban van: ugyanekkor a dolgozók életszínvonala 80 százalékkal növekszik.

Az államosítás hatalmas ösztönzésül szolgált a dolgozók alkotó erőinek kibontakoztatására. A szocialista versenyekbe mind több dolgozó kapcsolódik be, ugyanakkor a fejlett szovjet munkamódszerek, az újítások és észszerűsítések új meg új lendületet adnak a versenyeknek.

Az államosítás — ahogyan az előbb idézett határozat leszögezte — példátlanul álló ütemet biztosít népünk szociális, gazdasági és kulturális fejlődésében. Nézzünk szét hazánkban a szélrózsa minden irányában! A dolgozók százai töltik pihenőszabadságukat a hegyekben, vagy a tenger mellett, minden otthonok és csecesmögöndözök vigyáznak a jövő nemzedékre; munkálakások százai épülnek a nagyipari központokban. Tudományos művek és szépirodalmi alkotások millióit kitevő példányszáma a tudásvágygal teli dolgozók művelődési színvonalát emeli.

Ha végigtétekintünk az államosítás óta megtett uton, állíthatjuk, hogy a dolgozó népnek van mit védenie az amerikai-angol háborús uszítókkal szemben. A dolgozók mindennapi munkája összefügg a cselekvő békeharcossal. A világ békefrontját erősíti ötéves tervünk első félévi előirányzatának idő előtti teljesítése, amely szocialista iparunk dolgozóinak nagyszerű erőfeszítését igazolja. A béke világtáborát erősíti hazánk becsületes embereinek eddigi 10 millió 52,948 aláírása a Béke Világtanácsának felhívására.

Az államosítás óta elért győzelmekből új erőt merítve, Lenin és Sztálin tanításainak szellemében, a Párt dicsőséges zászlaja alatt folytassuk a harcot az ötéves terv megvalósításáért. Ezzel hazánkat erősítjük, a békét védjük, a szocializmust építjük.

Ünnepélyes külsőségek között tették le a buftei filmipari központ alapkövét

BUKAREST. — Szombaton folyt le ünnepi külsőségek között a főváros mellett Buftean a RNK filmipari központjának alapkövetéle.

Az ünnepségen résztvett Groza Péter dr. miniszterelnök, Luca László, Chisnemeschi Iosif, Stoica Chivu, Rautu Leonte, Sorin Toma, Mihail Roller, Nicolae Bellu, valamint művészeti és kulturális életünk számos kiválósága.

Groza Péter dr. miniszterelnök ünnepi beszédében rámutatott arra, hogy a filmstudio központja lesz a kultúra terjedésének hangsúlyosa, hogy a RMP KV, valamint kormányunk a Szovjet-

unió tapasztalatait követve határozta el a nemzeti filmipar fejlesztését, a művészeti és dokumentumfilmek termelésének fokozását.

Nicolae Bellu elvtárs, a filmművészeti bizottság elnöke, felolvasta a Sztálin elvtárhoz intézett táviratot, amelyben megköszönték a Szovjetunió baráti segítségét a kultúrközpont felépítéséhez. Táviratot küldtek Gheorghiu-Dej elvtársnak, a RMP főtitkárának. A táviratban a filmipari dolgozók kötelezettséget vállaltak, hogy lelkesedéssel küzdenek filmművészetünk fejlesztéséért, a Párt kulturális irányvonalának megvalósításáért.

Békeműszak a Duna-Fekete-tengeri csatorna építőtelepén

A Duna-Fekete-tengeri csatorna építőtelep munkásai és technikusai elhatározták, hogy június 8-án békeműszakot szerveznek. A békeműszak reggelén a legtöbb munkacsoport még jóval a munka megkezdése előtt hozzáfogott rendbehozni a gépet, szerzőmunkát. Az I-es számú földkötőbrigádban Elena Ciocan már kora hajnalban bealjozta, letisztította, előkészítette a

földkötőgépet a munkára. A műszak befejeztére az I-es brigád 3200 köbméter földet termelt ki, míg az előirányzata 1540 köbméter volt.

A június 8-i békeműszakban 7—8 földkötő, a 11-es sziklakitermelő, az Ovidiu II. hőerőüzem és az ifjúsági munkások építőcsoportjának dolgozói is résztvettek. Hogy tettekkel bizonyítsák be erős béke-

akarataikat, az Ovidiu II. munkacsoport tagjai több mint 500 köbméter sziklát termeltek ki és szállítottak el. A 7—8 munkacsoportban dolgozó Patrict Nicolae már az első három órában teljesítette egész napi tervelőirányzatát és a váltás végére az előirányzatot felül még 500 köbméter földet termelt ki.

Eredménnyel zárult a békeműszak a RATA kolozsvári műhelyeiben

A Béke Világtanácsának felhívására indult aláírásgyűjtési mozgalom sikeres befejezése érdekében június 8-án a kolozsvári III. tartományi RATA állami szállítási vállalat dolgozói békeműszakot rendeztek.

Az eredmények összegezése után megállapították, hogy a személyszállításban 105 százalékos normát értek el. Ezen a napon a személygépkocsi vezetők közül kitűnt Kovács Sándor, Fenesan Aurel és Török Mihály, akik 9—15 százalékos normatúlhataladást értek el. A teherszállításban Lenárd Ioan II., Darkó János egyenként 30, Mocanu Vasile pedig 50 százalékos normatúlhataladást ért el.

Az üzemfenntartási műhely do-

gozói ezen a napon 16 különféle gépkocsijavítást végeztek el. Margincanu Iosif szerelő 30 százalékkal haladta túl normáját. Kovács Sándor villanyszerelő pedig hulladékganyagból 2 akkumulátort készített, amellyel 7540 lej megtakarítást ért el. A főműhely összes műhelyegységei 107 százalékos normát értek el. Kitűntek az asztalosok 115 százalékos, a lakatosok, esztergályosok és festők, akik egyenként 110, az alváz-differenciál, gardántengely és kapcsolószerelvény-szerelők, akik 105, a motorszerelők és rugókovácsok, akik egyenként 104 és a kárpitosok, akik 102 százalékos teljesítést értek el.

Egyre többen írják alá Kolozsváron a Béke Világtanácsának felhívását

A békeívek aláírására indított kampány nemsokára befejeződik. Kolozsváron a RDNSz tagjai agitátorcsoportokat alakítottak, akik a város kerületeiben házról-házra járva felkeresték azokat a családokat, akik még nem írták alá a békeíveket. Az agitátorok munkája eredményes volt. Kolozsváron minden becsületesen gondolkodó ember aláírta a békeívet és követeli, hogy az öt hatalom a béke érdekében kössön egyezményt. A békeívek aláírói ígéretet tettek arra, hogy a jövőben még fokozottabban munkával harcolnak a békéért.

HÁZRÓL-HÁZRA AZ AGITÁTOROK NYOMÁBAN

Nyári reggel a RDNSz III. kerületi szervezetének székházából két agitátor lép ki. Kezükben békeívet. Aláírásokat gyűjtenek. A kerületben még vannak egy pár olyanok, akik betegség, vagy távollét miatt nem írták alá a Béke Világtanácsának felhívását. Ezeket keresik fel.

A Marastói-utca 33 szám alatt lakik Cocis Petru és felesége. Örömmel fogadják az agitátorokat. Még nem írták alá a békeívet. Munkában voltak, amikor az agitátorok ebben az utcában gyűjtötték az aláírásokat. Cocis Petru ceruzát vesz kezébe. Kerék betűkkel aláírja az ívet.

— En is csatlakozom a Béke Vi-

Mai lapszámunkból:

- * Az államosítás óta megtett nagyszerű ut. (1. oldal).
- * Békeműszak a Duna-Fekete-tengeri csatorna építőtelepén. (1. oldal).
- * A szovjet kereskedelem és a vásárlóközönség. (3. oldal).
- * Fokozni kell a politikai nevelő munkát a kolozsi állami gazdaságban. (3. oldal).
- * A kolozsvári Pedagógiai Főiskola a fejlődés útján. (3. oldal).

A „VARGA KATALIN” GYÁR-BAN IS ÜNNEPI MŰSZAKOT SZERVEZTEK

Péntek, június nyolcadika ünnepnap volt a kolozsvári „Varga Katalin” kötöttárúgyár dolgozói számára. A gyár dolgozói ezen a napon, a békeműszakon tettekkel, a termelés fokozásával bizonyították be elszánt békeakarataikat. A konfekció osztály dolgozó: 76, a kézi körkötő-osztály 54, az automata körkötő-osztály 49, a harisnyakötő konfekció osztály pedig 92 százalékkal több kötöttárút termelt a tervelőirányzatot felül.

Az egyéni versenyzők közül a csúcseredményt Tóvis Anna érte el, aki 210 százalékos termelt normáján felül. Szakács Mária 279 százalékos, Kerekes Cecilia pedig 220 százalékosan végezte el napi feladatát. Miklós Mária 110, Pavel Rozália 159 és Bodó Irén 244 százalékkal több, jöminőségű kötöttárúval gazdagította hazánkat a békeműszakon.

lagtanácsának felhívásához — mondja Cocis Petru. Követelem, hogy az öt hatalom a béke érdekében kössön egyezményt.

Az agitátorok tovább mennek. Felkeresik Papp Jusztina házaszonyt a 42 számú házban. Az agitátorok a békéről beszélnek Papp Jusztinával.

— Gyermekeim jövőjéért örömmel írom alá a békeívet — mondja Papp Jusztina.

Közben a lánya fényképét veszi elő, aki Marosvásárhelyen orvos-tanhallgató. Elmondja, hogy a múltban a lánya nem tanulatott volna. A Párt gondoskodásából tanul és orvosnő lesz belőle. De ezt csak úgy érheti el, ha mindannyian összefogunk és megakadályozzuk a háboru kibontakozását.

Az agitátorok felkeresnek minden családot, akik még valamilyen okból nem írták alá a békeíveket. Így betérnek Szabó Jánosékhöz is. Szabó Jánosné boldog, hogy őt is felkeresték az agitátorok. Tudja, hogy a béke érdekében mindent el kell követnie. Fél gyermekeit. Nagyobb fia az „Unita” fémáru-gyárban szakiskola. A kisebbek elemi iskolába járnak. Gyermekei jövőjéért örömmel írja alá a békeívet.

Blonar Rebeka 72 éves öregszony is örömmel írja alá a békeívet. Közben elmondja, hogy két fiát vesztette az első világháborúban. A második háborúban pedig unokája maradt oda.

— Mindkét háborúban sokat

szenvettem — mondja. — En már nem dolgozom, nyugdíjat kapok. Békésen akarok élni. Nem akarom, hogy unokám a háboru viharába kerüljenek.

AZ V. KERÜLETBEN ALÁÍRTÁK A BÉKEÍVEKET

A RDNSz V. kerületi szervezetének tagjai is elhatározták, hogy a békebizottsággal karöltve felkeresik azokat a családokat, akik még nem írták alá a Béke Világtanácsának felhívását. Szombaton kezdtek a munkát. Ersek Erzsébet RDNSz-tag a Monostori-ut környékén 37 aláírást gyűjtött.

A RDNSz-tagok hat csoportot alakítottak. A Donát-uton és környékén Pracia Georgetta és Coborzan Maria végeztek felvilágosító munkát. Ugyanakkor aláírásokat gyűjtöttek. Elsőnek Dezső Zoltán tisztviselő írta alá a békeívet, aki az agitátorok eddig nem találtak otthon. Dezső Zoltán egy alkalommal önként ment el a RDNSz székházába, hogy aláírja a békeívet.

Kolozsváron a RDNSz V. kerületi szervezetének eredményes munkája nyomán a lakosság aláírta a Béke Világtanácsának felhívását. Az agitátorok olyan családokat is felkerestek, akik már szavazatukat adták a békére. Így például felkeresték Fodor Gábor, a „Solidaritacea” szövetkezet dolgozóját, aki vel hosszasan elbeszéltek a kül- és belpolitikai eseményekről. Fodor Gábor elmondta, hogy a béke aláírása után még határozottabban harcol a békéért. A Béke terében normáját naponta túlszámolja. A munkában példát mutat a többi dolgozóknak is, mert tudja, hogy ezzel is a békét véd.

Wilhelm Pieck

A német nép követeli, hogy még az idén kössék meg a békeszerződést

BERLIN. — (Agerpres.) Június 7-én Wilhelm Pieck, a Német Demokratikus Köztársaság elnöke Huben városában egy iskola-alapító ünnepségen beszédet mondott és kijelentette, hogy a Német Demokratikus Köztársaságban és Berlin demokratikus szektorában, a népszavazás során elért eredmények a német nép újabb győzelmét jelentik a békéért vívott harcban. „Ez a valóban demokratikus népszavazás — mondotta Wilhelm Pieck — új fordulatot jelent népünk harcában, amelyet a nemzeti egységért viv. Németország történetében népünk a népszavazás révén először

kapta meg a jogot, hogy véleményét mondjon a háborúról és a békéről. E jog alapján a Német Demokratikus Köztársaság együttesen a békére szavazott”. Az elnök hangsúlyozta, hogy a német nép teljesen szabadon nyilváníthatja véleményét és azt az elenyésző kisebbséget, amely saját érdekeiről és a nemzeti érdekekről megfeledkezve negatív választ adott — semmi bántódás nem éri. A tízenhárommillió választó, aki az újrafegyverzés ellen és a békeszerződés megkötéséért szavazott — köztársaságunkat a béke egyik bástyájává tette. Wilhelm Pieck hangsúlyozta,

hogy Nyugat-Németországban a nép szintén ellenzi a felfegyverzést: „A német népek — mondotta — nem kellene az amerikai fegyverek és hítfertő tábornokok parancsnoksága alatt álló hadsereg, hanem azt követeli, hogy még az idén kössék meg a békeszerződést. A felfegyverzés ellen és a békeszerződés megkötésére leadott szavazatok egyben a német nép ítéletét is jelentik a háborúra uszító amerikai imperialisták és német lakóik ellen”. Wilhelm Pieck beszéde végén eljőzött a béke legyőzhetetlen táborát, amelyet a nagy Sztálin vezet.

AZ ENSZ EURÓPAI GAZDASÁGI BIZOTTSÁGÁNAK ÜLESEN

a nemzetközi kereskedelem fejlesztéséért száll sikra a szovjet megbízott

GENEVA. — (Agerpres.) Az Egyesült Nemzetek európai gazdasági bizottságának VI. ülésén megvitatott Myrdalnak, a végrehajtó bizottság titkárának az európai országok közötti kereskedelemről szóló jelentését. A bolgár, magyar, csehszlovák és román megbízottak rámutattak arra, hogy az Egyesült Államok milyen nyomást gyakorol a nyugateurópai országok kormányaira, hogy csökkentse kereskedelmi kapcsolataikat a keleteurópai országokkal. Elismeréssel állapították meg, hogy az ENSZ európai gazdasági bizottságának titkára milyen nagy erőfeszítéseket tesz a kelet- és nyugateurópai országok közötti kereskedelem fejlesztése érdekében és helyeselték a javaslatot, hogy 1951-ben európai kereskedelmi értekezletet hívjanak egybe. Az angol megbízott a közismert tények ellenére kijelentette, hogy Anglia csak bizonyos „stratégiai anyag szállítását” tiltotta be a keleteurópai országok részére és ezeket a korlátozásokat azzal próbálta indokolni, hogy a demokratikus táborhoz tartozó országok állítólag „agresszióval fenyegetnek”.

Anglia és Franciaország megbízottai kijelentették, hogy kormányaik hajlandók résztvenni egy európai kereskedelmi értekezleten. Az amerikai megbízott kijelentette, hogy szintén elfogadja a javasolt értekezlet összehívását. Beszédének többi részében pedig szovjetellenes rágalmatokat puffogatott. Az Egyesült Államok kormánya nemcsak arra próbál magyarázatot adni, hogy miért szakították meg a kereskedelmi kapcsolatot a Szovjetunióval és a népi demokratikus országokkal, hanem erőszakos magatartásával annyira ment, hogy nyíltan felszólította a nyugateurópai országokat, hogy „valahányszor szükség mutatkozik, helyezték zárlat alá a demokratikus táborhoz tartozó országokat”. Arutunian szovjet megbízott rámutatott arra, hogy a szovjet kormány, akárcsak a múltban, ma is kész támogatni mindkét fél részére előnyös feltételek mellett az európai kereskedelem fejlesztését. Ezért elfogadja a javaslatot, hogy hívjanak össze európai kereskedelmi értekezletet, amely csak akkor lehet eredményes, ha Nyugat-Európa országai hajlandók az őket ér-

dekelte árúért cserében a keleteurópai államokat érdeklő árukat szállítani. A szovjet megbízott leplezte az Egyesült Államok képviselőjének hazug állításait a demokratikus tábor részéről fenyegető „agresszióról”. Ezek az állítások ürügyül szolgálnak, hogy a demokratikus tábor országai felé irányuló exportot korlátozzák. Mint ismeretes — mondotta a szovjet megbízott — szerte a világban nem szovjet, hanem amerikai katonai támaszpontokat létesítenek és nem szovjet, hanem amerikai csapatok özönlik el más országok területeit. Befejezésül a szovjet megbízott hangsúlyozta, hogy a Szovjetunió véleménye szerint minden országgal, társadalmi és gazdasági rendszerére való tekintet nélkül, helyre kell állítani és fejleszteni kell a kereskedelmi kapcsolatokat, mert ez a béke és a biztonság megszilárdításának egyik főszöke. Ezért a Szovjetunió most is kész — akár csak a múltban — kiépíteni és fejleszteni kereskedelmi kapcsolatait az összes országokkal az egyenlőség és a kölcsönös előnynyújtás elvei alapján.

Az öthatalmi békeegyezményért

15000 BEKEALÁÍRÁS YORKSHIRE ANGOL VA. ROSBAN

LONDON. — (Agerpres.) Yorkshirében eddig 15.000 személy írta alá az öthatalmi békeegyezményt követelő felhívást. A békeharcbizottság elhatározta, hogy az országos békekongresszus megnyitására 25 ezer békealáírást gyűjt.

CSATLAKOZTAK A BEKE-MOZGALOMHOZ NOGRÁD MEGYE KATOLIKUS PÁPJAI

BUDAPEST. — (Agerpres.) A MTI jelenti, hogy június 7-én Nógrád megyében megalakult a katolikus papok békebizottsága. A bizottság tagjai lelkesen meggyűlésen elhatározták, hogy csatlakoznak a katolikus papok országos békekongresszusához és tevékenyen hozzájárulnak a Magyar Népköztársaság öt éves tervének teljesítéséhez.

FOKOZZÁK BÉKEHARCUKAT A SZOVJETUNIÓBAN JÁRT HOLLAND MUNKÁSKASOK

HAGA. — (Agerpres.) A holland fővárosban népes békegyűlést tartottak, amelyen a Szovjetunióban járt holland munkások beszámoltak élményeikről. A bizottság egyik tagja kijelentette: „Azzal a biztos meggyőződéssel térünk haza, hogy bennünket a legmélyebb barátság szálai fűznek a szovjet néphez”. A békegyűlés résztvevői hetven különböző kérdést tettek fel, amelyekre Leo Konning, a bizottság vezetője válaszolt. A bizottság tagjai bejelentették, hogy a Szovjetunióban szerzett élményeik után még jobban fohozzák békeharukat.

A koreai hadihelyzet

AZ AMERIKAI BANDITÁK UJABB LEGI TERROR-HADJÁRATA FENJÁN ELLEN

FENJÁN. — (Agerpres.) Az amerikai repülők tíz nap óta éjjel-nappal megzavarták a nyugati kegyetlenül bombázzák Fenjánt és környékét. A sorozatos bombázással az amerikai barbárok a várost romhalmazzá változtatták: kö kövön nem maradt.

Néhol még látszik egy-egy épület porráégett földig rombolt csomkja. Fenján lakossága már rég a felgyújtott, lerombolt házak pincéjében, vagy az árkokban lakik. Az amerikai parancsnokság nagyon jól tudja, hogy ebben a szétrombolt városban nincsenek katonai célpontok. Ennek ellenére az Egyesült Államok jelzéseit viselő repülőgépek tovább támadják a várost. Az utóbbi tíz nap alatt több, mint ezer bombát, közöttük sok időzített bombát dobtak le a városra.

A Fenjánra zúduló amerikai bombatámadások újból megmutatják az amerikai agresszorok

igazi arcát és azt bizonyítják, hogy Ridgway tábornok utasításának megfelelően Koreát „pusztasággá” akarják változtatni.

KOREA HÓS PIONIRJAI IS RÉSZTVESZNEK A SZABADSÁGHARCBA

FENJÁN. — (Agerpres.) A Koreai Demokratikus Népköztársaság pionirszervezete most ünnepli fennállásának 5. évfordulóját. A pionir szervezetnek több százezer tagja van. Az amerikai imperialisták koreai intervenciója megzavarta a koreai pionirok boldog életét. A fiatal hazafjak már a háboru kirottantásának első napjától rendszeresen segítettek a frontot. A pionirok a front háta mögött számos partizánalakulatot szerveztek. Ezek az alakulatok az ellenséges arcvonal mögött megrongálták a közlekedési vonalakat, rőpedulákat terjesztettek, melyek a beözönlőkkel szembeni ellenállásra szőlítják a népet. Az egész ország ismeri a fiatal partizánok hőstetteit, amelyekért sok pionirt kitüntettek.

Megnyílt az albán népköztársaság népi gyűlésének rendes ülészaka

TIRANA. — (Agerpres.) Június 6-án megnyílt Tiranában az Albán Népköztársaság Népi Gyűlésének rendes ülészaka, amelyen Abdul Kollezi pénzügyminiszter benyújtotta az 1951. évi állami költségvetés tervezetét. A pénzügyminiszter megállapította, hogy a tavalyi költségvetést sikerrel teljesítették és a bevételek 8 százalékkal túlszárnyalták az előirányzatot. Az idei költségvetés bevételei előirányzata 9 és félmilliárd leki, 400 millióval több, mint a kiadások előirányzata. A költségvetés összevetésének 40 százalékát a tavalyi 31 százalékhöz képest a szocialista szektor biztosítja. Az idei gazdasági tervben előirányzott építkezésekre 36 százalékkal többet költenek, mint tavaly. A terv előirányzata szerint az idén az ipari termelés értéke 49,6 százalékkal, a helyi ipar termelése 66,7 százalékkal, a kisipari termelése pedig 99 százalékkal emelkedik. A terv ezenkívül a vasuti, a tengeri és uti szállítás mennyiségének jelentős emelkedését is előírja.

Társadalmi és kulturális célokra az összköltségvetési kiadások 16,7 százalékát irányozták elő, vagyis 600 millió lekivel többet, mint tavaly. Az állami társadalombiztosító kiadásai a tavalyihoz képest 26 százalékkal emelkednek.



BERLIN. — (Agerpres.) A DPA-hírvivő közölte, hogy a stuttgarti közúti vasúttársaság alkalmasított június 6-án sztrájkba lépett. A sztrájkolók fizetésük 25-30 százalékos emelését kérik.

LONDON. — (Agerpres.) A France Press-hírvivő közölte, hogy az angol alsóházban kedden elfogadták annak a pénzügyi törvénynek az első két szakaszát, amely a benzinárak emeléséről és a filmszínházi belépőjegyek árának emeléséről intézkedik.

Titóék és a görög monarchofasizisták közös háborús mesterkedései

GROMIKO ELVTÁRS a külügyminiszterhelyettesek tanácskozásán elmondott április 11-i beszédében hangsúlyozta, hogy a háborús előkészületek és az imperialista katonai támaszpontok egyre jobban kiterjednek Kelet felé, a Közel- és Közép-Kelet országai felé. Erre a tényre hívta fel a figyelmet a Trud, a szovjet sajtószervezetek lapjának cikke is, megvilágítva azt a tevékenységet, amelyet a Titobanda a görög monarchofasizistákkal és az amerikai imperializmus olasz, török és más csatlósával szövetségben folytat a háborús gyújtogatás szolgálatában. A cikk különösen azokkal a megbeszélésekkel foglalkozik, amelyek a katonai együttműködés, katonai blokk létrehozását célozzák Tito-Jugoszlávia és az említett országok között az amerikai imperialisták háborús terveinek végrehajtására.

Gyakran és szívesen fecsegnek „készenálló és harcra kész” hadosztályokról ezek a mindenre kapható csatlósok. Ilyen módon akarnak minél több dollárt kicsikarni szülőmarku gazdáiktól. „Onok adják a dollárokat és mi adjuk a vért” — kiált fel vezércikkében az athéni Katimerini című lap. Még nagyobb lendülettel kínálja áruként a jugoszláv nép életét a fasiszta Titó-klika. A tervezett agresszió egyik első célpontja: az Albán Népköztársaság. A Szabad Görögország Rádiója két hónappal ezelőtt ismertette az Albánia megtámadását szolgáló „vilámtervet”, amelyet a görögországi amerikai katonai misszió a görög monarchofasizista vezérkarral együtt dolgozott ki. Titó követte, Jovanovic, február 22-én Belgrádból Athénbe hozta a jugoszláv és görög fegyveres erők együttműködéséről kidolgozott tervet egy Albánia elleni háború esetére.

A TÉNYEK MEGSZÁMLÁLHATATLAN TÖMEGE bizonyítja,

hogy az USA-imperializmusnak ezekben a balkáni csatlós-országokban lázas előkészületek folynak az agresszió megindítására. Emellett szólnak az angol és amerikai tábornokok és miniszterek állandó látogatásai és szemléltetési, az új repülőterek egész sorának létesítése, vasútvonalak és közutak építése. — többek közt a Triestei, Jugoszlávia, Görögországon és Törökországban keresztül a Közel-Kelettel összekötő vasútvonal — és a támaszpontok létrehozása. Itt kell megemlíteni, hogy Szalonik a Jugoszlávia irányuló fegyver- és hadianyagszállítások támaszpontja lett. A háborús készülődés jelei közé tartozik Venizelosznak az albán határ közelében fekvő Janinában elmondott beszéde is, amelyben nyíltan követeli Albánia déli részének Görögországhoz csatlósását.

De vannak az e fajta uszító beszédeknek sokkal erősebb megnyilvánulásai is a balkáni csatlósok agresszív szándékainak. Az utóbbi időben az angol-amerikai imperialisták utasítására megszokozódtak a provokációk, a határsértések, az Albánia területi sérthetlenségére ellen elkövetett durva kihívások. Az elmúlt hetekben több tucat provokációt hajtottak végre a titóista, a görög monarchofasizista és az olasz kormány katonái, repülőgépei és hadihajói az Albán Népköztársaság ellen.

AZ AMERIKAI IMPERIALIS-

TAK jellemezték leplezni csatlósaink agresszív politikáját. Ezért jött létre az ugynevezett ENSZ balkáni bizottság, amely az imperialisták beavatkozását leplezte a görög polgárháború idején. Hasonló célok magyarázzák Trygve Lienek belgrádi és athéni látogatásait és megbeszéléseit, amelyeket a titóista és

monarchofasizista vezetőkkel folytat.

A háborús törekvésekre mutat ezekben az országokban az is, hogy fokozzák a terrort a népi ellenállás elnyomására. Jugoszláviában éppen úgy, mint Görögországban és Törökországban, szaporodnak a hatósági segédlettel elkövetett gyilkosságok. A Tito-klika katonai törvényzekei egyetlen hónap alatt 1500 vasutasit itéltek el szabotázs vádjával. Görögországban Jenkins tábornok, az athéni amerikai katonai misszió vezetője adta meg a jelet az újabb terror-hadjáratra, amikor követelte „a görög területek megtisztítását.”

AZ AMERIKAI LAKÁJAI

a terror ellenére is félnek a néptől. Beszédese bizonyították erre, hogy Jugoszláviában csupán az év első két hónapjában 20.000 katonát és tisztet tartóztattak le. Jeliemző Papanreun görög helyettes miniszterelnök kijelentése is, amely aggodalommal tette fel a kérdést, vajjon a görög hadsereg „megbízható-e” és vajjon háboru esetén a görög katonák „nem fordítanak-e vissza a fegyverekről azok ellen, akik a kezükbe adták?”

A nép ezekben az országokban nehéz viszonyok között folytatja harcát függetlenségéért, kenyérért és a békéért. Gyűlölete az amerikai imperialisták ellen egyre jobban megmutatkozik. Folytatódnak a sztrájkok, nő az ellenállás, Jugoszlávia, Görögország és az amerikai imperialisták többi csatlós-országainak népe napról-napra erősebben vesz részt a harcban, amely a háborús készülődések ellen folyik.

A RDNSz Kolozs-tartományi szervezete a gyomirtási munkák sikeréért

A RDNSz Kolozs-tartományi szervezete a mezőgazdasági munkák sikeréért felvilágosító munkát végez. Az aktivisták, a helyi szervezetek vezető tagjai és az irányítók 130 helyi szervezetnél ismertették a Román Munkáspárt Központi Vezetőség és a minisztertanács határozatát a növénygondozás, a terménybegyűjtés és a beszolgáltatással kapcsolatban. Ebbe a munkába 68 önkéntes aktivista kapcsolódott be, akik a rajoni székhelyeken és nagyobb falvakon végeztek felvilágosító munkát.

Kolozs-tartományban a kollektív gazdaságba tömörült RDNSz-tagok tevékenyen részt vesznek a növénygondozási munkálatokban. Így például az ördögösfűzési „Petőfi Sándor” kollektív gazdaságban Pál Julianna naponta egy és fél munkanapegységet teljesít. Az apahídi kollektív gazdaságban Goia Rozália a gazdaság megalkulásakor idegenkedett a nor-

ma bevezetésétől. Arra gondolt, hogy nem tudja teljesíteni a normát. A RDNSz irányítók felvilágosító munkája nyomán Goia Rozalia ma már naponta két és fél munkanapegységet teljesít.

A növénygondozási munkálatok végzésében példát mutattak a derzei „Vörös Lobogó” kollektív gazdaság nőtagjai is. A rajoni iroda támogatásával átszervezték a RDNSz helyi szervezetének vezetőségét, megjavították a munkát. A helyi szervezet új vezetősége munkára mozgósítja a falusi asszonyokat. Így a kollektív gazdaságban naponta 35-40 RDNSz-tag dolgozik. A gyomirtási munkálatok során a derzei kollektív gazdaságban Stan Maria és Cristolan Anna tüntek ki.

Az enyed-rajoni Székelyföld-vár községben is eredményes munkát végeznek a RDNSz-tagok. Így például a „Vörös október” kollektív gazdaságban több munkacsoporthoz nő fele-

lőse van, akik kötelességtudóan végzik a munkát. Rákóczi Erzsébet például naponta két munkanapegységet teljesít.

A RDNSz Kolozs-tartományi szervezete a mezőgazdasági munkák idején is gondot fordít a falusi nők politikai nevelésére. Tartományunkban a RDNSz szervezet 1182 olvasókört szervezett. Az olvasóköri tagjai a déli pihenő idején kollektív olvasásokat tartanak, megvitatják a kül- és belpolitikai eseményeket.

Kolozs-tartományban a RDNSz-tagok 92 napközi otthonot létesítettek. A napközi otthonokban azoknak a szülőknek a gyermekeit gondozzák, akik mezői munkával foglalatossá válnak. A RDNSz-tagok a napközi otthonok zöldes kertjeiben önkéntes munkát végeztek. 6526 RDNSz-tag 29.881 munkaórát dolgozott. Ezzel is bebizonyították, hogy cselekvő részesei a szocializmus építésének.

Fokozni kell a politikai nevelő munkát a kolozsi állami gazdaságban

KOLOZS. — (Kiktördött munkatársunktól.) A nemrég épített szovjet mintájú istálló és más gazdasági épületek fehérre meszelve sorakoznak a tágas udvar körül. Az épületeken túl a mezőn dúzáló kocsisok keresztbe vetett búzákat fodroz a szél. Arrébb tavaszi vetések zöldelnek. A gazdaságba vezető mezei út mellett réten a kaszás brigád után vastagon dőlnek a rendek. Fűvet kaszálnak téli takarmánynak.

A kapás-brigádok nótázva irtják a gyomot. Lelkesen dolgoznak. Jól megy a munka. Az első kapálást teljesen elvégezték. A cukorrépat és a burgonyát másodsor is megkapálták. A növénygondozási munkákat szocialista versenyben végzik. A brigádok közötti szocialista verseny győztese Pop Saxon csoportja.

Az állami gazdaság dolgozói a növénygondozási munkákkal egyidőben nagy lendülettel készülnek a terméshetakarításra is. Az összes raktárakat kimeszelték, kijavították, fertőtlenítették. A fajtiszta vetőmagnak alkalmas búzát és más gabonamagvakat külön raktározzák. A gépállományt is kijavították. Az állami gazdaság traktoristái és technikusai megfeszített erővel dolgoztak. Zugran Alexand-

ru főgépész, Szabó János, Gadelean Alexandru és Halász István traktoristák vállalták, hogy határidő előtt üzembe helyezik az összes gépeket. Ennek érdekében a munkaidő leteltével is dolgoztak. A megfeszített munka eredménye, hogy az összes cséplőgépek, az arató és kötözőgépek, a traktorok és a traktorvontatású gereblyék, a traktorok és a tárcsaboronák beszerelve, leolajozva, készen állnak a munkára. A javításokat még hamarabb elvégezték volna, de egyes traktoristák, mint Tusa Iuliu és Pintilie Ioan nem követték az élenjárók példáját. Traktoraik javításával nem igyekeztek, csak az élenjárók segítségének köszönhetik, hogy határidő előtt befejezték a javításokat. Elítélendő Suolean Ioan a gazdaság kovácsának munka iránti magatartása is. Suolean kiváló szakember, tud dolgozni, ha akar. Ezt bebizonyította a tavaszi vetési kampányra való előkészületek során is. Akkor szorgalmasan dolgozott, munkájáért elismerést, kitüntetést kapott. Azonban a terméshetakarításra való előkészületek idején nem vette komolyan feladatát. Több esetben megtörtént, hogy egyáltalán munkába se ment.

Ezek a fogyatékoságok a

munkával szembeni közömböség, a felvilágosító, nevelő munka hiányosságának tudhatók be. Az állami gazdaság vezetősége fordítson nagyobb gondot a politikai nevelésre. Azoknak, akik közömbösek a munkával szemben, rá kell mutatni hibáikra, segítséget kell adni nekik, hogy kiűzőbbé váljanak a munkából.

A hátulkullogók vegyenek példát az állatgondozóktól. A tágas istállókban rend és tisztaság. Mind az igásállatokat, mind a fejősteheneket szovjet módszerek szerint gondozzák. Isac Ioan állatgondozó felelős a szovjet szakkönyvekből tanultakat sikeresen alkalmazta a gyakorlatban. Az állatszaporítási tervet ennek alapján 104 százalékkal teljesítette. A pusztulást egy százalékkal csökkentette. Simion Gligor és Osvát Gábor szovjet módszerek alkalmazásával 40 százalékkal emelték a tejhozamot.

Az állatgondozóktól ugyan csak példát vehet Suciu Maria, a gazdaság tisztviselője is, akinél előfordult már több esetben, hogy hiányosan vezette be a gazdaság dolgozóinak munkateltetését. Az eddigi eredmények növelése érdekében a gazdaság vezetősége is fokozza az ellenőrző munkát.

Az orosz nyelvtanfolyamok működése Dés-rajonban

DÉS. — (Tudósítónktól.) Április végén a dési rajon területén megindult a népi orosz nyelvtanfolyamok. Désen és a környező falvakban összesen 21 tanfolyam működik.

A tanfolyamokon 568 hallgató tanulja az orosz nyelvet, önszorgalomból s ezzel is kifejezésre juttatják nagy barátságukat, a Szovjetunión iránti határtalan szeretetüket és hálájukat a szocialista építésben számunkra nyújtott sokoldalú támogatásért. Azzal a tudattal tanulmányozzák az orosz nyelvet, hogy annak segítségével könnyebben részesülhetnek a Szovjetunión tapasztalatainak és munkamódszereinek. A hallgatók közül 188 munkás, 245 dolgozó paraszti és 135 haladó értelmiségi.

A körök eddigi munkájának kiértékelése céljából a múlt hónap végén az ARLUS rajoni vezetősége összehívta a tanulmányi körök vezetőit. Az értekezleten 25 kör vezetője vett részt. Az ARLUS rajoni elnöke kiértékelte a végzett munkát, egyben rámutatott a terpen észlelt hiányosságokra s azokra a feladatokra, amelyek a jövőben a körökre hárulnak. Az értekezleten megállapítás nyert, hogy a hallgatók túlnyomó többsége rendszeresen és lelkiismeretesen látogatja a köröket s nagy érdeklődéssel tanul az orosz nyelv iránt. Ugyanakkor élénk érdeklődés tapasztal-

ható a körökön előadott egyéb anyagok iránt is. Erdemes megemlíteni például Harton Vasile bátonyi szegényparasztot, a tanfolyamok egyik legszorgalmasabb látogatóját, aki erőfeszítéseket tesz, hogy a tanfolyam vezetőjével, Sejanu Péterrel orosz nyelven beszéljen. Ki kell emelni az előadó tevékenységét is: közvetlen módszerrel és lelkiismeretes munkájával elérte azt, hogy a tanfolyamot a nagy mezőgazdasági munkálatok közben is nagyszámban látogatják.

A jó eredménnyel működő tanfolyamok között említésre méltó a dési „December 30” szovjet tanfolyama, valamint a „Tracia” és a vasuti alkalmazottak tanfolyama, ahol a látogatás magas arányszámot ért el. A falusi körök közül Bátorban és Glodon csaknem

kivételesen látogatják a tanfolyamokat. Vannak azonban gyengébben működő körök is. Ilyen a dési állami kórház mellett működő tanfolyam, ahol a látogatás arányszáma a beiratkozott hallgatók felét sem teszi ki, vagy a peszérségi kör, amelyet a beiratkozottaknak csak 40 százaléka látogat. Ezekben, valamint a többi gyengébben működő körökben az ARLUS szervezeteknek következtetésebb és hatékonyabb felvilágosító munkát kell folytatniuk.

Az értekezlet után mind a vezetők, mind az előadók ujult erővel tértek vissza munkahelyükre, hogy felismert hibáikat kiküszöbölve a szépen indult és dolgozó „népünk tudásvágyát tükröző tanfolyamokat még jobbakká tegyék.

Fülöp Gábor

Tanuló csoportokban készülnek fel a vizsgákra a zilahi IMSz-tagok

ZILAH. — (Tudósítónktól.) Az IMSz zilahi szervezete tevékenyen munkát végez az ifjak politikai neveléséért. Így városunkban több olvasóköri munkát végez, amelyeken az ifjak a napilapokból tartanak felolvasásokat. Az alapszervezetekben Szilahi elvtárs életrajzát és a Román Munkáspárt kiadásában megjelent brosurákat tanulmányozzák az ifjak.

Zilahon az IMSz-tagok versenyt indítottak a tanulásban. Az elemi és középiskolákban arra törekednek, hogy a vizsgák során minél jobb osztályzatot érjenek el. Ezért tanuló-csoportokat szerveztek. A tanuló-csoportok munkáját a legjobb IMSz-tagok irányítják, segítséget nyújtanak a gyengébb tanulóknak.

A kolozsvári Pedagógiai Főiskola a fejlődés útján

A Bolyai Tudományegyetem mellett létesült Pedagógiai Főiskola első évfolyamának az idén nem volt lehetősége arra, hogy egy felsőbb évfolyam tapasztalatokban gazdag támogatását élvezhesse. Ev elején az 1950. iskolai évben végzett, vagy pedig a termelésből kiemelt elvtársak kerültek főiskolákra. A megfelelő tapasztalatok nélkül indult új évfolyam eleinte igen komoly nehézségekkel küzdött, a dékán hivatal kemény erőfeszítései ellenére. Kezdetben tapasztalható volt valamelyes bizalmatlanság, sőt lelkisimlány is az új típusú fakultással szemben.

A kezdet nehéz körülményei között alakult meg karunkon az IMSz alapszervezet, amely már megalakulása pillanatában arra a reményre jogosított fel, hogy a munka rendszeresen megindul. A kar hallgatóinak jelentős hányada nem IMSz-tag s kezdetben az IMSz-tagok közül is csak 25-en kapcsolódtak be a szervezeti és tanulmányi munkába. Azután megalakult a szakszervezet. Az IMSz-szervezettel karöltve szervező és meggyőző munkával fokozatosan leszerelték a karról alkotott előítéleteket. Az első félévi vizsgák — ha nem is tükröztek túlságosan örömteljes eredményeket — de komoly gyakorlati tapasztalatokat nyújtottak minden hall-

gató tanulmányi munkáját illetően. A vizsgák után az IMSz is fokozottan kezébe vette a tanulmányi vezetést. Tanulmányi csoportokat szerveztünk, segítőtűk a gyengébb tanulókat. Az IMSz-szervezethez új tagokat vettünk fel, ugyanakkor megtettük a szükséges lépéseket azok ellen, akik munkánkat hátráltatni akarták. A jobb szervezés következtében elértük, hogy karunk dicsőretet kapott szervezeti és tanulmányi munkájáért. Ma már karunkon csaknem mindenki dolgozik.

Jelenleg, az IMSz-alapszervezet átszervezése után, már biztos alapokon indítottuk meg a harcot a vizsgacsala sikeres megvívásáért. Szemináriumainkon az utóbbi időben megjelentük a munka. Ha bepillantunk a tantermekbe, tanuló-csoportokat, vagy működésben lévő IMSz-aktivistákat találunk ott. Egyszóval, karunkon megindult az egészséges fejlődés, megindult a vérkeringés.

Vizsgáinknak jobban kell sikerülniük, mint az első félévben, mert jobban dolgoztunk. Jövő évben már erős II. évfolyam várja majd a két új fakultással bővült egyetem elsőéves hallgatóit.

Szabó György,
egyetemi hallgató,
IMSz-alapszervezeti titkár

Fellendült a kulturélet a „Vitadulci” édesipari szövetkezetben

A kolozsvári „Vitadulci” édesipari szövetkezetben fellendült a kulturélet. Néhány hónappal ezelőtt még sok kívánnivalót hagyott maga után a szövetkezet kulturális munkája. A szövetkezet pártalapszervezeti vezetője rámutatott e hiányosságokra s a dolgozók elhatározták, hogy megjavítják a kulturális munkát. Elhatározásukat valóra váltották. A dolgozók e tervük végrehajtásához nagy segítséget kaptak az igazgatótanácstól.

A kulturélet fellendítésébe a szövetkezeti tagok nagyrésze bekapcsolódott. Németh Vilma kulturális lelkes, fáradhatatlan munkát fejt ki. Bánhegyesi évtársnő, a színjátszó-csoport vezetője igyekszik a legjobb tudásával és hozzáértésével vezetni és tanítani a kultúreszoprotot.

A kulturmunka azelőtt azért ment olyan gyengén, mert senki sem akart jelentkezni szereplésre. A szövetkezet dolgozói huzódóznak

a nyilvános szerepléstől. A színjátszó csoportok felelősei úgy oldották meg ezt a kérdést, hogy minden szekción külön műsört szerveztek. Ezekben az előadásokban a szekció minden dolgozójának részt kellett vennie. Az első egy-két játszma után a dolgozók annyira megszerették a színjátszást, hogy valóságos verseny alakult ki a különböző osztályok között. Ezekben az előadásokban alkalom nyílt arra, hogy kijűnjének a tehetségebb színjátszók. Ezekből a „Vitadulci” szövetkezet kulturális erőssé színjátszó-csoportot állított össze.

Ma már jól betanult szindarabban, szavaltat és táncszámmal várjuk, hogy falunkunkra melessünk. Ahol reméljük, épp olyan örömmel várnak, mint amilyen szeretettel mi megyünk.

Ritzel Ilona,
a „Vitadulci” szövetkezet
mézesüzemének dolgozója

A szovjet kereskedelem és a vásárlóközönség

Hetekkel ezelőtt történt. Alexander Csutkih mester, a kitűnő minőségi brigádmogalom elnöke, egy nap végigjárta Moszkva üzleteit, hogy ellenőrizze, vajjon valóban javult-e a kitűnő minőségi brigádok munkája eredményeként a közönségszolgálat.

Csutkih mester nem volt elégedett azzal a képpel, amelyet az élelmiszerüzletekben, a fodrászüzletekben, az autóbüszkón és a közönség igényeinek kielégítésére szolgáló üzletekben és intézményekben tapasztalt. Véleményét nem rejtette véka alá. Megírta a „Trud”-ban.

A Szovjetuniónban mindig nagyon komolyan veszik a bírálatot. Alexander Csutkih megjegyzései komoly következményekkel jártak. A szovjet sztáhanovista szava mindent eljuttatott a Szovjetunión kereskedelmi minisztériumába, az egyes szövetségi köztársaságok minisztériumába, a moszkvai „Gasztronóm” áruház központjába és egyes fővárosaiba, valamint az ország minden részébe. A kritika megbeszélésének fényes bizonyítéka, hogy Zsavoronk, a Szovjetunión kereskedelmi minisztere összehívta a minisztérium kollektívát, hogy foglalkozzék Alexander Csutkih bírálatával és keresse meg a hibák kiküszöbölésének módját. A miniszteron kívül résztvett a

tanácskozáson Titov és Rozanyec helyettes miniszter, a „Gasztronóm” áruházak vezetője, a kereskedelmi minisztérium több osztályának főnöke és sok kiváló áruházi elvtárs. A tanácskozás valamennyi résztvevője elismerte, hogy a sztáhanovista író szava igazságos volt és elhatározták, hogy június folyamán az egész Szovjetunión területén nagyarányú ellenőrzést fogantatásának a közönséggel közvetlen kapcsolatot tartó üzletek és intézmények működése felett. A kereskedelmi miniszter rendelkezést adott ki, hogy az egész országban területi és városi „kitűnő minőségi brigád-konferenciákat” tartsanak. Elrendelte a miniszter, hogy a szövetséges köztársaságok kereskedelmi miniszterei a különböző területi és városi kereskedelmi hivatalok vezetői személyükben legyenek felelősök azért, hogy a közönségszolgálat még jobb legyen, hogy olyan kitűnő minőségi közönségszolgálati brigádok alakuljanak, amelyek munkájukat még szebbé és kellemesebbé teszik a szovjet dolgozók életét.

A tanácskozás másik következménye: szorgosan megbüntették azokat, akik formalista magatartással a „kitűnő minőségi közönségszolgálati brigádok” egyes ki-nevezésével ártottak a szovjet dolgozók érdekeinek.

SPORT

A Szovjetunió sportja új életre kelti az olimpiai játékokat

A Szovjet Olimpiai Bizottság megalakítása és csatlakozása a Nemzetközi Olimpiai Bizottsághoz, a Szovjetunió következetes és szilárd békepolitikájának egyik megnyilvánulása. Az az ország, amely a kommunizmust roppant arannyal, a legesodálatosabb békealkotásokkal teremti meg, a sportban is a népek közeledéséért, a békés együttműködésért harcol. Óriási jelentősége van ennek a nemzetközi sportmozgalomban is, ahol a háborus uszítók, a béke ellenségei aknamunkájukat igye-

keznek kifejtani. A Szovjetunió részvétele jelentős fordulatot jelent az olimpiai játékok történetében. Nem kevesebbről van szó, mint arról, hogy a kommunizmust építő Szovjetunió sportja új életre kelti az olimpiai játékokat és ezen a területen is megsokszorozza a béke erőit. Annak ellenére, hogy a szovjet sport vezetői világosan látják az olimpiai játékok sok hiányosságát, meglátták benne a haladó elemeket is, meglátták a béke szempontjából való jelentőségét. Az olimpiai játékok minden fogatékosságuk mellett is alkalmasak arra, hogy a világ min-

den részéből közelhozza egymáshoz a fiatal sportolókat. Az olimpiai gondolat eddig is mérhetetlenül sokat köszönhetett a Szovjetunióknak. A szovjet hősök áldozatos harca tette lehetővé, hogy 1948-ban Londonban összegyűlhetett az olimpiai mezőny. A Szovjetunió békepolitikájának köszönhető, hogy a népi demokráciák sportolói szabadon készülhetnek az 1952-es Helsinki olimpiára. A Szovjetunió belépése az olimpiai közösségbe, fokozott mértékben teszi lehetővé, hogy az olimpiai játékok a béke jegyében folyjanak le és a nemzetközi békeharc nagyfontosságú állomásai legyenek.

Junius 29 és július 15 között 2213 kilométeres távon rendezik meg a RNK körüli kerékpáros versenyt

BUKAREST. — Minden évben nagy érdeklődés mellett rendezték meg a RNK körüli kerékpáros versenyt, amely ez évben 2213 kilométeres távon és 13 szakaszon kerül lefutásra. A Román Népköztársaság versenyzői, akik legutóbb szép sikerrel szerepeltek a „Rude Pravo“ és a „Tribune Ludu“ Prága—Varsó közötti versenyen most nagy lelkesedéssel készülnek a RNK körüli kerékpáros versenyre. A minisztériumnak mellett működő Testnevelési és Sportbizottság kerékpáros osztálya már szétküldte a meghívókat az ország összes sportkollektíváinak. A RNK körüli kerékpáros versenyen minden sportkollektíva hatos csapattal képviselteti magát. A verseny június 29-én kezdődik és július 15-én fejeződik be négy pihenőnap közbeiktatásával. A verseny

mezőnye Bukarestből indul el és ugyanoda érkezik vissza. Útirány a következők: Június 29-én. I. szakasz: Bukarest—Ploesti—Buzau—Ramnicul Sarat—Focsani. (201 km.) Június 30-án. II. szakasz: Focsani—Bacau—Roman—Targu Frumos—Iasi. (228 km.) Július 1-én pihenőnap Iasiban. Július 2-án. III. szakasz: Iasi—Targu Frumos—Pascani—Falticeni. (122 km.) Július 3-án. IV. szakasz: Falticeni—Suceava—Gura Homorului—C. Lung Moldovenesc—Dorna Vatra. (134 km.) Július 4-én. V. szakasz: Dorna Vatra—Beszterce—Dés—Kolozsvar. (206 km.) Július 5-én pihenőnap Kolozsvaron. Július 6-án. VI. szakasz: Kolozsvar—Bánffyhungad—Nagyvá-

rad. (151 km.) Július 7-én. VII. szakasz: Nagyvárad—Arad—Temesvár. (165 km.) Július 8-án pihenőnap Temesváron. Július 9-én. VIII. szakasz: Temesvár—Lugos—Resica—Karánsebes. (162 km.) Július 10-én. IX. szakasz: Karánsebes—Hátszeg—Vajdahungad—Petrozsény. (164 km.) Július 11-én. X. szakasz: Petrozsény—Targu Jiu—Krajova. (153 km.) Július 12-én pihenőnap Krajován. Július 13-án. XI. szakasz: Krajova—Bals—Dragasani—Ramnicul Valcea—Nagyszeben. (215 km.) Július 14-én. XII. szakasz: Nagyszeben—Fogaras—Sztálinváros (140 km.) Július 15-én. XIII. szakasz: Sztálinváros—Bukarest. (172 km.)

Izgalmas küzdelem után 2:1 arányban győzött az egyetemi csapat a bukaresti Lokomotiva ellen

KOLOZSVAR. — Az év egyik legizgalmasabb és legváltozatosabb I. osztályú mérkőzését vasárnap játszották le Kolozsvaron. A Tudomány csapata izgalmos játék után 2:1 (0:0) arányban megérdemelten győzött a bukaresti Lokomotiva ellen. A hűvös, esős időjárás ellenére közel 8000 néző előtt kezdődött meg a mérkőzés. Az első husz percben az egyetemi csapat támad, Avram, majd Zahan közelről hibáznak. A 23-ik percben Cristescu és Mihut összeesap, a játékvezető mindkét játékost kiállítja. A 10-10 emberrel játszó Tudomány és Lokomotiva csatársora veszélyes támadásokat vezet, Szoboszlaj remek vetődéssel menti Calin és Filotti lövéseit. Szünet után a 16-ik percben szép összjáték után Avram révén szerzi meg a Tudomány a vezetést. A 23-ik percben Zahan révén a második gólját is megszéri a kolozsvári csapat. A 37-ik percben Andrei Radulescu révén 2:1-re szépítenek a buka-

restiek. Az utolsó percekben a Lokomotiva támad, de a Tudomány védelme kitűnően tartja magát és így az eredmény nem változik. Az egyetemi csapat megérdemelten nyerte meg mérkőzését. A játék nagyrésztében a bukaresti csapat volt a többet támadó fél, de csatársora inkább egyéni játékkal kísérletezett, míg a Tudomány együttese 90 percen keresztül hatalmas lelkesedéssel küzdve szerelte meg a mérkőzés két pontját. A mezőny legjobbjai Luca, Szoboszlaj, Avram, míg a Lokomotivából Filotti, Bartha és Calin emelkedtek ki. Bölönyi sztálinvárosi játékvezető a mérkőzést erélyesen vezette, de az első féldőben néhány hibát vétett. Marosvásárhelyen az aradi UTÁ 2:1 (0:0) arányban győzött a RATA ellen. Sztálinvárosban a Dinamo 3:2 (1:2) arányban győzött a bukaresti Láng ellen. Temesváron a helyi Tudu-

many nagy meglepetésre 2:0 (2:0) arányban győzött a nagyváradi Haladás ICO ellen. Bukarestben kettős mérkőzés volt a Hadsereg csapata 7:0 (4:0) arányban győzött a temesvári Lokomotiva ellen, míg a Dinamo 4:0 (1:0) arányban győzte le a petrozsényi Láng csapatát. AZ I. OSZTÁLYU BAJNOKSÁG ÁLLÁSA: 1. Hads. Buk. 9 3 1 0 23: 4 17 2. Din. Buk. 9 5 2 2 17: 9 12 3. Láng Petr. 9 5 1 3 16:11 11 4. Din. Sztálinv. 9 4 2 3 14:15 10 5. Haladás ICO 9 3 3 3 16:13 9 6. Lok. RATA 9 4 1 4 15:14 9 7. V. L. UTA 9 2 5 2 9:11 9 8. Láng Buk. 9 3 2 4 10:12 8 9. Tud. Kol. 9 3 2 4 12:15 8 10. Lok. Temesv. 9 3 2 4 10:16 8 11. Tud. Temesv. 9 1 2 6 7:20 4 12. Lok. Buk. 9 1 1 7 10:19 3 A II. OSZTÁLYU BAJNOKSÁG ÁLLÁSA: 1. Lok. Szatm. 9 6 2 1 15: 7 14 2. Met. Szeben 9 5 3 1 17: 9 13 3. Hads. Kraj. 9 5 2 2 15: 3 12 4. Lok. Nagyv. 9 5 1 3 12:13 9 5. Lok. Kol. 9 3 3 3 16:13 9 6. Met. Gyéres 8 3 3 2 13:11 2 7. Hads. Kol. 9 3 2 4 19:15 8 8. Láng Medayes 8 3 2 3 9: 7 8 9. Met. Nagyb. 9 2 3 4 11:14 7 10. Lok. Arad 8 2 2 4 12:15 6 11. Láng Lupény 8 2 1 5 3:14 5 12. Met. Resica 9 0 1 8 6:27 2

A RNK ATLETA VÁLOGATOTTA 178:139 ARÁNYBAN GYŐZÖTT SZÓFIÁBAN

SZÓFIA. — Szombaton és vasárnap ünnepélyes keretek között rendezték meg a RNK—Bolgár Népköztársaság atlétikai válogatott mérkőzését, amely a román csapat 178:139 pontarányú győzelmével végződött. A verseny első napján a RNK együttese 88:84 pontarányban vezetett. Az esős időjárás ellenére a 4x100 méteres férfi váltófutásban a bolgár csapat 42.4 mp-el, míg a hármassugrásban a bolgár Dagonov 14.42 m-es ugrásával új bolgár rekordot állított fel. A verseny másodnapján Balázs Jolán, a RNK versenyzője a magasugrásban 150 cm-es eredménnyel ért el új román rekordot. Részletes eredmények a következő lapszámunkban.

A KOLOZSVÁRI VASAS VIZILABDA CSAPATA 5:1 ARÁNYBAN GYŐZÖTT A BUKARESTI DINAMO ELLEN

KOLOZSVAR. — Az év első vízilabda bajnoki mérkőzését vasárnap délelőtt játszották le közel ezer néző előtt a „Victor Babes“ stadionban, melyre a Vasas együttese szép játék után 5:1 (2:0) arányban nyert meg a Dinamo (Bukarest) ellen. Az első féldőben Maxim Aranyosi góljaival 2:0 arányban vezetett a Vasas, majd szünet után Andrási 2:1-re szépített. A kitű-

nően játszó kolozsvári csapat csatársora Aranyosi 2 és Radu góljaival végül 5:1 arányban győz. A Vasas csapata az öt gólon kívül még négy kapufát dobott és minden játékosát kitűnő játékot nyújtott. A mérkőzést a marosvásárhelyi Kiss Jól vezette. Bukarestben: Hadsereg—Építő (Nagyvárad) 11:0.

A KOLOZSVÁRI CSAPATOK VERESÉGÉT SZENVEDTEK KRAJOVÁN ÉS NAGYBÁNYÁN

A II. osztályu bajnokságok küzdelmei során az egyik meglepetésszerű eredmény Nagyváradon volt, ahol a helyi Lokomotiva 2:1 (0:0) arányban vereséget szenvedett a szebeni Metalul együttesétől. Szatmáron a Lokomotiva 3:1 (2:1) arányban győzött a resicai Metalul ellen. Nagybanán a kolozsvári Hadsereg 3:1 (2:1) arányban vereséget szenvedett a Metalultól, míg Krajován a Hadsereg 2:1 (2:0) arányban győzött a kolozsvári Lokomotiva ellen.

A megrendelővállalatok ne akadályozzák a nagyenyedi „Constructorul“ szövetkezet dolgozóinak munkáját

A nagyenyedi „Constructorul“ szövetkezet dolgozóinak eredményes munkát fejtenek ki öt éves tervünk megvalósítása érdekében. Az öt éves terv nagyszerű építkezéseket irányzott elő. Ezekhez a munkálatokhoz akarnak hozzájárulni a „Constructorul“ építőszövetkezet dolgozói is. Munkájukat azonban nagyban akadályozzák az intézmények és vállalatok, amelyek megrendeléseket eszközöltek a szövetkezetnél és nem gondoskodtak a szükséges nyersanyagról. Nagyenyeden több közintézmény, így iskola, hivatal, kereskedelmi vállalat költött megegyezést a szövetkezettel építési munkálatokra. Az építőipari

szövetkezet ezek alapján készítette el első félévi munkatervét. A megrendelő vállalatok ugyanakkor nem gondoskodtak még most sem a szükséges nyersanyag kiutalásáról s így a szövetkezet még most sem foghatott hozzá az építési és javítási munkálatokhoz. A szükséges építőanyag a „Combustibil“ lerakatában van, csupán a kiutalás hiányzik. A szövetkezet dolgozóinak pedig a kiutalás idejében való el nem intézése miatt nem tudnak dolgozni. A megrendelő vállalatok akadályozzák a szövetkezet dolgozóit abban, hogy idejében teljesíthessék tervfeladatukat. PAPP SÁNDOR szövetkezeti dolgozó

Színház — Mozi — Opera

ÁLLAMI MAGYAR OPERA: Kedden, június 12-én este 8 óra: Dohányon vett kapitány.

MOZI:

MAXIM GORKIJ MOZGÓ: Zenés mesék. Zenés vígjáték. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 óra.

MUNKÁS MOZGÓ: A papa vakációzik. Magyar feirattal. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 óra. Vasárnap délelőtt 11 óra.

VÖRÖS CSILLAG MOZGÓ: Kovtovsky brigádja. Előadások kezdete: 4, 6, 8 óra. Vasárnap délelőtt 11 óra.

KOLOZS-TARTOMÁNY VIDÉKI VÁROSAINAK MOZI-MŰSORA:

ABRUDBÁNYA: A postamester. Június 12—14-ig: Boxbajnok. Június 15—18-ig: A titokzatos okmány. BÁNFFYHUNYAD: Tűz a határon. Június 12—14-ig: Hamupipóke. Június 15—18-ig: A repülés titkának felfedezője. DÉS: Halhatatlan zeneművek szerzője (Musz-szorgszkij). Június 12—14-ig: Akik a fengereken harcolnak. Június 15—18-ig: Tavasz Szákenben. NAGY-ENYED: Június 11—17-ig: Szovjet filmünnepély: A szovjet fiatalság hazaszeretete. A hét hős. Június 12: Az ifjú gárda II. rész. Június 13: Az ifjú gárda II. rész. SZAMOS-

CAPITOL MOZGÓ: Ünneppal. Francia film. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 óra. Vasárnap délelőtt 11 óra.

UJ IDŐK MOZGÓ: Június 11-től 17-ig: Híradó — A voronyezsi nemzeti park — Egy új falu — A rakéta-bomba — Uj rekordok felé — A Szovjetunió és a Magyar Népköztársaság atlétikai bajnokságai.

NÉPMOZGÓ: Bőséges nyár. Színes film. Előadások kezdete 3, 5, 7, 9. kor. Vasárnap 9 és 11-kor.

URANIA: Bőséges nyár. Előadások kezdete: 4, 6, 8-kor. Vasárnap d. e. fél 10 és fél 12-kor.

Közlemények

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Nyugatról csökkenő felhőzet, de még többfelé, főleg a keleti tartományokban lesz újabb eső, később záporos. Mérsékelt északnyugati-nyugati szél. A hőmérséklet már kissé emelkedni kezd és nyugaton meghaladja nappal a 20 fokot. Kolozsvaron vasárnap hajnalban 9 fok, délelben 19 fok volt, a légnyomás 754 mm., alig változik.

A KOLOZSVÁRI VILLAMOSIPARI KÖZÉPISKOLA (Kogalniceanu-utca 16 szám) értesíti az oda beiratkozni szándékozó VII. elemi végzettségű tanulókat, hogy a felvételi vizsga 1951 június 21-én délelőtt 8 órakor kezdődik. A beiratkozás június 16—21-ig tart. Megfelelő nyomtatványok a titkárnál kaphatók. Szükséges iratok: születési anyakönyvi kivonat, iskolai bizonyítvány, vagyoni bizonyítvány és állampolgársági bizonyítvány, amelyek külön borítékban adandók be. * FIGYELEM! A Textil- és Ruházati Kísiparosok Szakmai Egyesülete Kolozsvar, június 11-én, hétfőn este 7 órakor a Kísiparos Szövetség Dimitrov-téri székházában taggyűlést tart. Minden szakmai kísiparos legyen jelen! — Vezetőség. A KOLOZSVAR VÁROSI NÉPTANÁCS a köztisztaság megőrzéséért, felhívja a lakosság figyelmét, hogy az épületek elé a szemetes ládákat csak abban az esetben tegyék ki, ha erre csengőjelzéssel felhívják a figyelmet.

tős ágy, hármasszékény, két éjjeli szekrény, töltött szék, asztal, tükrök. Cím a kiadóban. RADÍO 3+1 lámpás adó, Pavlov-utca 16. (Füred-utca), ajtó 2, délután 1—5 között.

Elveszett iratok

PIERDERI DE ACTE

Urmátoarele acte personale au fost pierdute și posesorii lor le declară nule de drept in mainile oricui s'ar afla:

POLICLINICA Nr. 1. (Farmacia (Herbák János) a pierdut factura Nr. 9249 in valoare de Lei 34.934 emis de Centrofarm.

DEAK FRANCISC comuna Cristotul Mare, Raionul Jibou, Regionala Cluj, Diploma de bacalaureat in anul 1908, eliberat de Liceul Unitarian de Baieti Cluj.

CAPITOL MOZGÓ

bemutatja az UNNEPNAP című francia filmet. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 óra. — Vasárnap délelőtt 11 óra. matiné. Telefon: 24—64. Következő műsor: Győz az élet. (Román film).

UJ IDŐK MOZGÓ

Műsor június 11-től 17-ig: Híradó A voronyezsi nemzeti park Egy új falu A rakéta-bomba Uj rekordok felé A Szovjetunió és a Magyar Népköztársaság atlétikai bajnokságai

BÖRÜNDÖK

minder méretben kaphatók. Böröndök javítását és ridikülök alakítását vállalom. Böröndműhely: December 30-utca 7 szám. (Volt Unió-utca).

Világosság

Felcsoj szerkesztő: LAZAR JOZSEF Szerkesztőség: Horia-ut 6. II. emelet. Telefon: 15—35. Kiadóhivatal: Molotov-utca 16. Telefon: 19—11.